

# 物探院贯彻统战工作条例 为企业发展赋力蓄能

本报讯 物探研究院党委把学习贯彻习近平总书记关于做好党的统一战线重要指示精神和学习贯彻《中国共产党统一战线工作条例》作为一项重要的政治任务来抓,提升统战工作人员的能力和水平,为企业高质量发展注入新动能。

——党委高度重视条例的学习贯彻。自条例修订发布后,物探院党委立即指示党委统战部进行贯彻落实,并把学习条例列入党委、党委中心组学习的重要内容进行专题学习,就贯彻落实条例进行部署。同时,院领导和统战部门工作人员、所属单位有关同志及统战人士代表,积极参加中国煤炭地质总局党委统战部培训班的培训,为做好统战工作奠定了牢固的理论基础,有力推动了该院统战工作扎实开展。

——统战部抓好条例的贯彻落实。为深入贯彻落实好条例精神,统战部对全院统战人士进行摸底,成立了“物探院统战人士工作群”,邀请在职的各民主党派成员、无党派人士、副高以上职称的党外知识分子和少数民族职工加入统战人士微信群。统战部门人员在群里及时转发党中央以及总局党委有关统战工作的文件和指示精神,院主管领导在群内就做好统战工作提出要求,统战人士分享学习成果,交流互动,形成线上线下学习的浓厚氛围。

——统战工作有序推进取得初步成效。扎实开展统战工作,邀请在职统战人士参加院党委组织的理论学习和各种活动,加强与统战人士的沟通。院党委要求统战部门在联系统战人士上多用情,在宣传教育职工群众上多用心,在组织凝聚统战人士上多用力,营造良好的干事创业舆论氛围。该院统战人士积极参加总局党委庆祝中国共产党成立100周年系列活动,一人获主题征文二等奖,一人获书法作品三等奖;一人被推荐为滦州市政协委员,提升了统战人士的政治站位和思想境界。

鲁晓华

# 二勘局集团公司纪委为纪检干部“充电”

本报讯 10月13日,中煤地第二勘探局集团有限责任公司纪委组织全体纪检干部集中学习解读《中国共产党纪律处分条例》的视频资料,切实加强纪律建设,全面提升履职能力。

二勘局集团公司纪委要求,纪检干部要学懂弄通条例,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想落到实处,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

要体现纪检工作的专业性,准确把握政策,充分理解条例,既突出纪律的严肃性,又体现组织的关心和爱护;要坚持纪在法前、纪严于法和严管就是厚爱的原则,既要“严”字当头,又要充分运用监督执纪“四种形态”;要推动学习常态化,通过组织多种形式的学习,提高党员干部遵规守纪的意识,促使他们规范言行,培养不想腐的自觉。

梁剑峰

# 穿上红马甲,她是最美爱心妈妈

——记江西省地质局二二六队退休职工、“江西好人”“萍乡市十佳巾帼志愿者”李爱萍

□ 沈乐冰

在江西省萍乡市志愿服务活动一线,经常能看到身穿红马甲的她,瘦削的身体仿佛有用不完的力气,笑眯眯的眼睛给人温暖的力量。她就是江西省地质局二二六队退休职工李爱萍,现为萍乡市萍实志愿者协会副会长,萍开爱心志愿服务队队长。她胸怀大爱,热心公益,累计志愿服务时长达1800余小时,荣获2019年度第二期“江西好人”、萍乡市妇联“十佳巾帼志愿者”、市“最美抗疫志愿者”、市“创建全国文明城市优秀志愿者”等荣誉称号,被誉为“最美爱心妈妈”。

“滴水之恩,当涌泉相报!”每当别人问她为什么年近六十还要当志愿者时,李爱萍总是这样回答。

20年前,李爱萍是二二六队水泵房的一名工人,勤劳的丈夫和懂事的儿子相伴左右,一家三口过着幸福的生活。然而一场意外,改变了原本平静的家庭。李爱萍的儿子在外面玩耍时不幸触碰高压电,经医院抢救后虽然保住了性命,但从此失去了双腿。李爱萍悲痛万分,但是她知道自己不能倒下,于是申请了提前退休,一心一意照顾儿子,让儿子好好度过每一天。

2002年,李爱萍生下了第二个儿子,她对大儿子的爱并没有因此而减少,几乎每天形影不离地陪伴着儿子。

“只要妈妈在,就不会放弃你,你一定要坚强地活下去,这才是对妈妈最好的回报。”十余年如一日,李爱萍总是慈爱又坚定地鼓励着儿子。

因为儿子的特殊情况,李爱萍一家得到了社会和所在社区很多好心人的帮助,这些穿着红马甲的志愿者给儿子的生活带来了不一样的色彩,让他备感温暖。有一天,儿子无意间对李爱



萍说:“妈妈,如果你也穿上红马甲,也会很美的……”因为这句话,李爱萍下定决心,要做力所能及的事,回馈社会。

2013年,李爱萍正式成为一名穿着红马甲的志愿者。刚开始做志愿服务的时候,李爱萍总是不放心儿子,但是儿子鼓励她:“妈妈,你去吧!那么多人帮助了我,你也去帮助那些需要帮助的人吧。”从此,李爱萍只要有时间就会去参加志愿服务活动,渐渐地,她体会到了奉献社会、服务他人的快乐,参加志愿服务活动成为她生活不可或缺的一部分。

2017年12月5日,是第32个国际志愿者日,李爱萍很早就出门参加活动,她记得那天儿子很开心,笑着和她告别。可当天晚上,儿子病情突然恶化,抢救无效,永远离开了她。当人们安慰她要坚强时,李爱萍却说:“儿子虽然不在了,但是这个世界上需要帮助的人还有很多,我有长期照顾人的经验,我要把自己的时间和精力用来关爱社会、关爱弱势群体,把给儿子的爱分享给更多需要帮助的人。”

李爱萍穿着儿子最喜欢的红马甲,从为儿子忙碌的母亲变成了一名名为公



益忙碌的志愿者。她不仅自己投身志愿活动,还呼吁越来越多的人参与扶贫济困、敬老爱幼等公益事业,去帮助遇到困难的人们。

李爱萍在车辆往来的街头当交通劝导员,在敬老院里帮行动不便的老人整理衣物、擦拭家具,在福利院给孩子讲故事、辅导功课,在偏远地区慰问抗战老兵……每一次参加志愿服务活动,她都仿佛听到儿子在对她说:“妈妈,你是最棒的!”她将儿子的爱分享给需要帮助的人,将他人给儿子的温暖传播给社会。

2019年,李爱萍被推选为第二期“江西好人”;2020年7月,荣获萍乡市“最美抗疫志愿者”称号;同年12月,被评为萍乡市“优秀志愿者”;2021年7月,当选为萍乡市“十佳巾帼志愿者”。她拿着一本荣誉证书,眼含热泪。李爱萍全身心地投入到志愿服务活动中,活跃在萍乡这块“工运摇篮、小城大爱”的土地上,用大爱温暖了无数人的心,用善行传播着新时代文明新风尚。

在新冠肺炎疫情防控工作中,李爱萍所在的萍实协会组成疫情防控一线志愿者突击队,冲在一线,随时待命。她请缨到社区参加值班,先后在横龙社

区、老市政府李子园小区等6个防疫检测点开展志愿服务。她顶着寒冷,昼夜坚守在小区门口,严格排查出入车辆和人员;她穿梭在各个小区,宣传防疫知识,做好信息登记,帮助隔离人员购买日用品,电话提示防疫注意事项,鼓励大家用乐观的心态应对疫情……

李爱萍还担任带队组长,来到公交站台开展抗疫护学志愿服务,用亲切的话语引导学生戴好口罩,有序搭乘公交。遇到没戴口罩的学生或小朋友,她便立即拿出随身携带的新口罩给他们戴上。

为提高志愿者的综合素质和能力水平,李爱萍学习并掌握了基础的心理咨询技术与方法,在社区开展公益性心理援助服务;她还担任普查指导员,拿着小区建筑地图、户主花名册、登记表等资料,与普查员一起逐户上门开展信息登记工作,宣传人口普查的重要意义;在水波荡漾的萍水河畔,李爱萍的身影又出现在巡河护河的志愿者中;在“美丽萍乡,你我守护”主题活动日里,她顶着火辣辣的太阳,捡拾垃圾、烟头和纸屑……

“只要有需要,我们不缺席!”李爱萍和她的萍实志愿者团队身穿红马甲的身影,成为萍乡市最漂亮的一道爱心风景,大家都亲切地称呼她“最美爱心妈妈”。

李爱萍,一个普普通通的母亲,生活给其以痛,她却报之以歌。她热爱生活,内心向善,把对儿子的爱化为更博大深广的爱,在志愿服务中绽放别样芳华,散发着温柔而坚韧的向上力量。

## 构建和谐

# 后疫情时代国企政工工作的潜在挑战及其应对

□ 李莹

新冠肺炎疫情已趋常态化,对国企政工工作而言,从企业自身、员工与社会公众三方面来说,面临着更为复杂的国际环境、与现实关联更为密切的网络社会、更加急切的社会公益需求这三重挑战。

## 疫情的影响

自新冠肺炎疫情发生以来,国有企业在疫情防控过程中发挥的重要作用毋庸置疑,而今中国的疫情防控已经取得阶段性胜利,“后疫情时代”渐趋成为现实,但疫情对人类社会发展带来的影响,已成为镌刻在普罗大众生活中不可磨灭的印记。首先,进一步激化了南北之间、东西之间的国家竞争,打乱了传统的国际联系纽带;其次,网络课程、网络会议和各类线上生活群组与终端App进一步嵌入了日常生活,使网络社会与现实世界联系得更为紧密;第三,社会贫富差距进一步凸显,自上世以来,全球范围内生活在极端贫困中的人口比例已大幅下降,但新冠病毒有可能逆转几十年来在消除贫困方面取得的进展。

## 后疫情时代国企政工工作面临的三大挑战

国有企业的发展目标、发展策略

与发展环境与国民经济息息相关,当国家间竞争的整体态势出现转换之后,国有企业自然也要作出相应调整,国企政工工作更是重中之重。2018年4月17日,习近平在十九届中央国家安全委员会第一次会议上指出,政治安全是国家安全的根本,而国有企业大多从属于事关国民经济命脉的基础性行业,无论是相关核心技术,还是各类基础数据、信息,或者核心技术与管理人员,不仅关系到企业自身,更是国家整体政治经济战略部署中的一部分。若其在政治安全问题上出了纰漏,必然会对国家整体安全造成严重影响。这便是国家间关系为国有企业赋予的特殊背景,也是国企政工工作者在进行具体实践时必须加以考量的前提条件。

政工工作归根结底是关于人的工作,而后疫情时代的一个巨大特点是个人双重身份属性的进一步普遍化,“数据人”与“自然人”这两个身份几乎成为所有人同时具备的属性。随着90后、95后乃至00后逐渐承担起工作的重任,新一代的国企政工工作者若想在这种环境下继续做好相关工作,就必然要重新调整思路、方法和路径,在坚持主导思想、精神的同时,将现代化技术手段融合进来。

国企在追求经济效益之外还需承担相应的社会责任。这一点在新冠疫情暴发后世界各国实际表现的对比之下显得更强烈。据美国有线电视新闻网报道,2020年3月以来,美国亿万富翁们拥有的财富总额增加了40%,而就在同年下半年,有800多万美国人陷入贫困。据日本总务省公布的统计数字,2020年8月日本全国的完全失业率为3.0%,连续两个月恶化,完全失业人口达到206万人。与美、日等国家不同的是,中国迅速控制疫情,在疫情防控中,交通、通信等基础行业的国有经济体发挥了重要的作用。如何宣传公益担当、坚持社会责任,让国有企业职工发挥出更大的社会效益,成为后疫情时代国企政工人员同样要加以思考的问题。

## 国企政工工作者的应对之道

后疫情时代国有企业面临的国际环境更加动荡,“网络社会”更加深化,社会责任更加凸显。本文将结合国内外实际,尝试性地提出四点应对之道。

第一,加强系统学习,既包括理论知识、时政知识,也包括必要的技术知识。学习的内容首先应为中国共产党的理论与国家的大政方针,并使

之成为政工工作者思想深处的主心骨、顶梁柱;其次,应为具体的时政知识,不了解这些便难以更为透彻地理解和掌握上级的政策纲领与各类指示精神,也很难有说服力地进行日常政工工作;最后,为必要的技术知识,例如音频录制、视频拍摄、剪辑和传播技术等,这是由当下世界信息化、数据化程度飞速提升的现实特征所决定的,唯有真正地“触网”、用网,才能将自身从“网络社会”的旁观者转换为参与者、引导者。

第二,发扬民主精神,创新活动形式,让国企政工工作能够落到实处,真正发挥出应有的效用。首先,在开展各类政工宣传活动之前或可进行必要的调查研究工作,通过线上问卷、微信群投票等形式,获取职工关注信息。在此基础上,结合上级的各项政策精神,制定相关活动方案,并与企业工会等部门联合,进一步扩大活动影响、强化活动效果,尽可能消除企业职工的思想负担,排除思想隐患。此外,在设计活动方案方面,也可有针对性地增加公益活动的比重,创造出更大的综合效益,履行国企的社会责任与公益担当。

第三,完善用人机制,实现科学奖惩。建立能者上、不能者下,贤者

上、不贤者下的政工人才选拔机制。政工工作不仅需要理论修养、知识储备,也需要良好的口才、创新的思维和积极的心态。若想真正建立起强有力的政工工作系统,首先须拥有一支高素质的政工工作者队伍。这就需要相关管理者在日常工作中加强考核、监督和奖惩,使真正有能力、有德行、有素质的工作者获得发挥作用的舞台。此外,也应拓展人才选拔渠道,一方面可吸纳党政、心理等相关领域的优秀大学毕业生进入企业政工岗位,同时也可与社会上的相关培训、教育机构等展开合作,将社会力量纳入到企业的政工工作轨道当中,形成合力,进一步固化、强化政工工作效能。

第四,实现制度化、常态化。思想工作讲究的是水滴石穿、耳濡目染,若无法建章立制、形成规矩,那么实践效果也要大打折扣。就系统学习而言,可以建立学习小组制度,有针对性地展开学习,亦可采取“一带一结对子”的形式,理论学习读书会、政策学习演讲赛等都是可以开展的常态化活动;就活动开展而言,可以设置固定的员工意见建议信箱,定期收集、整理和反馈企业员工关于自身问题与企业发展的意见和建议,并在征求上级领导意见的基础上有针对性地加以

解决,亦可常态化设置心理咨询室、咨询热线,设立企业政工活动室,或联合工会等部门定期组织主题座谈会、学习会、宣讲会等。总而言之,无规矩不成方圆,唯有建立系统的制度体系,方能实现政工工作的细水长流、润物无声。

身处后疫情时代的国企政工工作人员,面对日趋复杂的国际形势、与现实世界关系有序日趋紧密的网络社会,以及新冠肺炎疫情之后或将增加的社会公益需求,必须以更为整体全面的理论认识和知识,以及技能储备武装头脑,以切实有效、鲜活有力的方式讲政治、做政工,为一线工作者加油助力,增强其工作信心与动力,消除其思想负担与隐患,进而保证企业各项工作的有序、顺利开展,实现个人价值、企业价值与社会价值的有机统一。这既需要系统的学习安排,使之具备必需的理论、讯息与技术,也需要丰富多样而又切合实际的活动措施,使各项政策精神能够最终落地为真,还得有必要的选人用人奖励机制作为补充。当然,这三者又都需要常态化的制度体系,唯有如此,才能最终使各项措施及其效果固定下来,长久地发挥作用。

(作者单位:中煤地质集团有限公司)

## 河北石探机械制造有限公司

河北石探机械制造有限公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家,拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系,2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全,能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工,双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁	常规式 φ89/40 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
钻杆	外平式 φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/80 φ168/90 φ178/100



专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址:河北省石家庄市中山西路800号 电话:0311-83623465 传真:0311-83601356  
邮编:050081 网址:www.chinastc.com 电子邮箱:shitanchang@sohu.com



## 东方重工 无磁钻具

济源市东方重工有限责任公司是一家专业生产石油钻具的新型高科技企业。主要产品有各种规格型号无磁钻铤、无磁承压钻杆、整体加重钻杆、方钻杆、普通钻铤,以及客户定制的非标产品等。

类别	规格(mm)
无磁钻铤	88.9 104.8 120.7 127.0 158.8 165.1 171.4 177.8 203.2 241.3
整体加重钻杆	73.03 88.9 114.3 127.0 139.7 168.3
普通钻铤	88.9 104.8 120.7 127.0 158.8 165.1 171.4 177.8 203.2 241.3
方钻杆	63.5 76.2 88.9 108.0 133.4
接头	转换接头、提升短节、定向接头

无磁钻铤  
Non-magnetic Drill collar



济源市东方重工有限责任公司

电话:0391-6658108 13849532358 18803903253  
网址:www.jysdfzg.com